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В сучасних умовах жвавої активізації діджиталізації та вико-
ристання інноваційних підходів до умов розвитку суспільства при-
носить свої певні корективи в життя громадянина. Так, прийняття 
проєкту Закону України «Про паспорт громадянина України у формі 
книжечки», реєстр. № 3986 від 14.08.2020 (далі - проєкт № 3986) [1] 
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може тягнути за собою поступове витіснення з обігу паспортів гро-
мадянина України у формі книжечки зразка 1994 року.

Як йдеться у пояснювальній записці, проєктом Закону пропо-
нується визнати такою, що втратила чинність, Постанову Верховної 
Ради України № 2503-ХІІ від 26 червня 1992 року «Про затверджен-
ня положень про паспорт громадянина України та про паспорт гро-
мадянина України для виїзду за кордон» та встановити, що паспорт 
громадянина України у формі книжечки, оформлений до набрання 
чинності цим Законом, є чинним до закінчення строку його дії. Уста-
новлюються строки дії паспорта.

Запровадження паспорта громадянина у формі ID-картки 
пов’язане з певними ризиками для прав і свобод людини і громадя-
нина України. Зокрема, користування в якості документа, що посвід-
чує особу, ID-карткою, прямо пов’язане з функціонуванням Єдиного 
державного демографічного реєстру (далі – ЄДДР).

Адміністративні суди, що розглядали справи стосовно оформ-
лення та видачі паспортів-книжечок або вклеювання фотокартки 
після досягнення 25-, 45-річного віку, сформулювали чітку правову 
позицію: «У разі відсутності у особи паспорта, така особа не має під-
твердження громадянства України, що в свою чергу є порушенням 
її громадянських прав у зв’язку з неможливістю їх реалізації» [8; 9]. 

До власне громадянських прав слід додати і політичні, економіч-
ні, соціальні права людини і громадянина, які українці також не змо-
жуть реалізувати у разі відсутності дійсного паспорта громадянина 
України. Слід звернути увагу на те, що при виникненні взаємодії з 
органами публічної влади через необхідності пред’явити паспорт 
громадянина, права останніх будуть уражені.

Колегія суддів Верховної Палати Верховного Суду, виходячи з 
практики Європейського Суду з прав людини (далі - ЄСПЛ), наго-
лошує: «Позбавлення особи можливості отримання паспорта у тра-
диційний формі – у вигляді книжечки, і спричиненні цим побою-
вання окремої суспільної групи, що отримання паспорта у вигляді 
ID-картки може спричинити шкоду приватному життю, становить 
втручання держави, яке не було необхідним у демократичному сус-
пільстві, і воно є непропорційним цілям, які мали б бути досягнуті 
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без покладання на особу такого особистого надмірного тягара».
Виходячи з позиції вищого органу в системі судової влади Укра-

їни, які ґрунтуються на нормах чинного законодавства та судовій 
практиці ЄСПЛ, побоювання громадян не є чимось фантастичним. 
Так, відповідно до пункту 1 Закону України «Про ратифікацію Кон-
венції про захист прав людини і основоположних свобод 1950 року, 
Першого протоколу та протоколів № 2, 4, 7 та 11до неї» [2] Україна 
повністю визнає на території дію статті 46 Конвенції щодо визнання 
обов’язковою і без укладання спеціальної угоди юрисдикцію Євро-
пейського суду з прав людини в усіх питаннях, що стосуються тлу-
мачення і застосування Конвенції. 

У преамбулі до Закону України «Про виконання рішень та засто-
сування практики Європейського суду з прав людини» [3] заначено, 
що цей Закон регулює суспільні відносини, що виникають зокрема у 
зв’язку з необхідністю усунення причин порушення Україною Кон-
венції про захист прав людини і основоположних свобод і протоко-
лів до неї.

Аналізуючи норми Закону України «Про Єдиний державний де-
мографічний реєстр та документи, що підтверджують громадянство 
України, посвідчують особу чи її спеціальний статус» [4] та прийня-
тих на його основі підзаконних нормативно-правових актів слід на-
голосити на суперечності міжнародно-правових зобов’язань Украї-
ни, у тому числі, у сфері європейської інтеграції, зокрема, статті 8 
Конвенції і користування паспортом громадянина України у вигляді 
ID-картки.

При прийняті проєкту Закону № 3986 доречно попередньо урегу-
лювати законодавчі суперечності. Згідно пункту 3 Постанови Кабіне-
ту Міністрів України № 302 від 25.03.2015 [5] та Наказу МВС Укра-
їни № 456 від 06.06.2019 [6] для отримання паспорта громадянина 
України у формі книжечки необхідно подати, зокрема, рішення суду, 
що набрало законної сили, про зобов’язання Державної міграційної 
служби оформити і видати паспорт громадянина України зразка 1994 
року. При цьому, прийняття будь-яких нормативно-правових актів не 
є підставою для автоматичної видачі рішення суду про зобов’язання 
Державної міграційної служби оформити і видати паспорт громадя-
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нина України зразка 1994 року. Постановою Великої Палати Верхо-
вного Суду від 19.09.2018 справа №806/3265/17 (Пз/9901/2/18) [7] 
зазначено висновок, що позбавлення особи можливості отримання 
паспорта у традиційній формі - у вигляді книжечки, і спричинені 
цим побоювання окремої суспільної групи, що отримання паспор-
та у вигляді ID-картки може спричинити шкоду приватному життю, 
становить втручання держави, яке не було необхідним у демокра-
тичному суспільстві, і воно є непропорційним цілям, які мали б бути 
досягнуті без покладення на особу такого особистого надмірного 
тягаря.
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